编辑:邢程|美编:王丹妮|责校:李传富

五问"1.6 万亿救东北"

近日,国家发展改革委印发了《推进东北地区等老工业基地振兴三年滚动实施方案(2016-2018年)》,分年度明确了137项重点工作和127项重大项目,在引发各方面高度关注的同时,出现了"国家又给了东北1.6万亿"等不太准确的解读。8月24日,围绕社会普遍关心的《实施方案》相关话题,记者独家专访了国家发展改革委振兴司有关负责人。

一问:1.6万亿?

振兴司有关负责人:所谓"国家又给东北1.6万亿" 的解读,无论是从内容上还是数额上,都是片面解读甚 至是误读。

首先,《实施方案》的重点是2016-2018年拟实施的 137项重大工作任务,这些任务立足于通过深化改革开放 促进东北地区重振雄风,127项项目是配合这些任务的。

其次,关于投资数额表述也并不准确,《实施方案》 提出了拟于2016-2018年开工建设127项项目,这些项目是滚动实施的,估算总投资约有1万多亿,且并不是全部由国家投资的。

二问:钱咋来?

振兴司有关负责人:这个所谓"1.6万亿",并非全额由国家投资,更不是"输血式"的资金投入。《实施方案》提出的127项重大项目,其投资包括企业自筹资金、地方政府配套资金和国家补助资金。而且,具体项目须按照投资审批程序报批,不同领域、不同行业的项目各方出资比例也不相同。涉及民生领域和公共基础设施领域的项目,国家将给予适当补贴。还需要指出的是,这些重大项目已经都列入所在行业和领域的"十三五"专项规划,有些也已纳入国家"十三五"规划重大工程,并非在规划之外新提出的项目。

三问:花在哪?

振兴司有关负责人:这127项重大项目主要涉及交通(含铁路、高速公路、机场、轨道交通)、能源、水利、农业、城乡建设、民生等多个领域。

需要说明的是,127项重大项目既不涉及产能过剩领域,也不是"撒胡椒面"式的各领域扩大投资,而是聚焦关键领域,着眼于能够有效补短板和培育新动能,重点支持东北地区弥补民生和基础设施欠账,增强与华

北等区域的快速通达能力,加快发展东北地区有基础-有潜力、有需求的新兴产业。

四问:怎么花?

振兴司有关负责人:下一步,国家发展改革委将对纳人《实施方案》的这127项项目纳入项目库集中调度,定期协调,督促有关部门和有关地方按期开工、按期建设、按期完工、尽早发挥效益。

同时需要说明的是、《实施方案》的重点是对《中共中央国务院关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》和《国务院关于近期支持东北振兴若干重大政策举措的意见》做的进一步深化、实化、细化和具体化,在各领域均提出了一批可操作的、可落实的工作任务,并明确了各项任务的责任主体和完成时间。

如在着力完善体制机制方面,明确了加快完善政府管理体制、深化国企改革,促进民营经济发展等领域工作任务。在着力推进结构调整方面,明确了在推进传统产业改造、加快培育壮大新兴产业等领域的工作任务。在着力鼓励创新创业方面,明确了吸引留住人才、完善区域创新环境等领域的工作任务。在着力保障和改善民生方面,明确了在鼓励就业创业、加快重大民生工程建设等领域的具体工作任务。

下一步推动实施《实施方案》的工作重点是推进这 137项重点工作任务早日落地,早日发挥作用。

五问: 为啥花?

振兴司有关负责人: 东北地区等老工业基地振兴战略在全国经济社会发展全局中具有特殊重要地位。近年来,东北地区经济下行压力加大,一些深层次的矛盾和问题凸显。展望未来,国家会继续坚定不移地支持东北实现全面振兴,对东北振兴面临的全局性问题会更好体现国家扶持。但是,会将政策资金支持与促进体制机制创新,加快转型发展、培育内生动力紧密结合起来,政策资金支持将立足于推动东北地区加快解决制约经济社会发展的瓶颈问题,在关键领域深化改革上出实招见实效。

与此同时,需要强调的是,东北三省一区党委和政府是推进东北老工业基地振兴的责任主体。说到底,新一轮东北振兴还是要主要靠东北三省一区进一步解放思想、转变观念、自力更生、锐意改革,不断激发内生动力。/中国经济导报

9900元学费被骗光 18岁准大学生离世

教育部提醒大学新生: 防骗子以发放助学金诈骗

24 日下午,就山东临沂 18 岁准大学生遭遇电信 诈骗,被骗走近万元学费后猝死一事,教育部官网公 开通报,提醒广大新生谨防骗子以发放助学金等名义 的欺诈行为。

记者采访获悉,在今年的高考中,山东临沂女生徐玉玉以 568 分的成绩被南京邮电大学英语专业录取。8月19日下午4点30分左右,她接到一通电话,声称要为其发放助学金。由于此前徐玉玉曾在当地教育部门登记申领助学金,因此未加怀疑。在对方的指引下,她将卡内原本准备交学费的9900元打入了对方提供的账号。对方得手后,电话再无人应答。

当天晚上7点半左右,从当地派出所报警出门后,徐玉玉突然昏厥,抢救两天后不治身亡。

徐玉玉一案事发后,引起舆论热议。24日,教育部官网就此专门发布通报,提醒准大学生谨防诈骗, "无论是哪个单位或者个人提供资助,不应要求学生到 ATM 机或网上进行双向互动操作。如有类似要求 的,请先向老师和当地教育部门咨询,千万不要擅居按照对方要求操作转账,以免上当受骗"。

教育部在通报中还表示,国家建立了完整的学生 资助政策体系。大学生只要有经济困难,政府和学校 都会给学生提供合适的资助。 / 新京报

声音 >>

"那骗子要了我闺女的命啊!"

22 日上午,徐家人为女儿举行了葬礼,她的同学、好友、老师也都赶来送她最后一程。葬礼上,女孩的父母痛不欲生,周围的邻居也不禁落泪,"伤天理啊!这么好的一个用女说没就没了"

的一个闺女说没就没了。" "那骗子要了我闺女的命啊!"徐连彬告诉记者, 他现在最大的心愿就是希望警方能够早日破案,以告 慰女儿的在天之灵,"这些骗子太没良心了,得赶紧抓 住,不能让他们再害人了!"//沂蒙晚报

黑龙江省实施银行业五大服务工程

银行向客户卖产品 必须录音录像

近日,黑龙江银监局出台银行业优化发展环境五大工程方案,包括优质企业扶强工程、困难企业帮困工程、创新企业创业工程、企业家教育工程、消费者权益维护工程,以提升银行业服务,切实保护消费者合法权益。

其中,重点推出消费者权益维护工程,针对近年来消费者到监管部门投诉逐年增多的情况,要求对一般投诉事项进行"快诉"处理,重点或疑难投诉事项由监管部门"立案"处理,对违规问题强化行政问责和处罚。每年从信访投诉量居前或者连续发生多起重大恶性投诉事件的机构中,选派干部和银行职员到消保部门挂职锻炼或者轮训,专职从事信访投诉事项处理。

实行"首问负责制",明确首个接诉者处置责任和权限,确保每个投诉事项都有结果和反馈。

为规范银行产品销售,制定专区"双录"标准,推行产品销售透明原则。要求各机构采取切实可行措施,确保产品销售专区录音录像工作达到相关要求和标准,做到无死角、全覆盖。从 2016 年二季度起,每季度要报送专区"双录"工作实施进展情况,自 2017 年 1月1日起,不能达到录音录像要求的营业网点,要停止开展相关业务。加大对高风险产品、投诉多发网点的检查力度和频次,杜绝"飞单"私售行为,彻底改进产品销售机制。/生活报

"老虎吃人"动物园恢复营业

调查称该事件不属于生产安全责任事故

24 日下午,记者从八达岭野生动物园方面了解到,该动物园将于24 日起开始营业。

7月23日下午,在北京延庆八达岭野生动物园内,两名自驾游女游客在猛兽区下车后,被老虎袭击,造成1死1伤。

延庆区人民政府于事发当日成立了"7·23"东北虎致游客伤亡事故调查组(以下简称调查组)。8月24日,调查组对事发原因作出如下认定:造成此次事件的原因:一是赵某未遵守八达岭野生动物世界猛兽区严禁下车的规定,对园区相关管理人员和其他游客的警示未予理会,擅自下车,导致其被虎攻击受伤。二是周某见女儿被虎拖走后,救女心切,未遵守八达岭野生动物世界猛兽区严禁下车的规定,施救措施不当,导致其被虎攻击死亡。

调查结果称,八达岭野生动物世界在事发前进行了口头告知,发放了"六严禁"告知单,与赵某签订了《自驾车人园游览车损责任协议书》,猛兽区游览沿途设置了明显的警示牌和指示牌,事发后工作开展有序,及时进行了现场处置和救援。结合原因分析,调查组认定"7·23"东北虎致游客伤亡事件不属于生产安全责任事故。

网贷监管办法正式出台 个人最高借款100万元

中国银监会、工业和信息化部、公安部、国家互联网信息办公室 24 日联合发布《网络借贷信息中介机构业务活动管理暂行办法》。与征求意见稿相比,办法最大的变化是对借款上限进行了明确规定。

办法规定,同一自然人在同一网络借贷信息中介机构平台的借款余额上限不超过人民币 20 万元;同一法人或其他组织在同一网络借贷信息中介机构平台的借款余额上限不超过人民币 100 万元;同一自然人在不同网络借贷信息中介机构平台借款总余额不超过人民币 100 万元;同一法人或其他组织在不同网络借贷信息中介机构平台借款总余额不超过人民币 500 万元。

防范信贷集中风险是设定借款上限的主要考虑。 办法称,网络借贷金额应当以小额为主。网络借贷信息 中介机构应当根据本机构风险管理能力,控制同一借 款人在同一网络借贷信息中介机构平台及不同网络借 贷信息中介机构平台的借款余额上限。

办法以负面清单形式划定了业务边界,将原来征求意见稿设定的十二项禁止行为增设为十三项。明确提出不得吸收公众存款、不得归集资金设立资金池、不得自身为出借人提供任何形式担保等,并增设不得从事的债权转让行为、不得提供融资信息中介服务的高风险领域等内容。

在监管方面,办法明确银监会及其派出机构负责对网贷业务活动实施行为监管,制定网贷业务活动监管制度;地方金融监管部门负责本辖区网贷的机构监管,具体监管职能包括备案管理、规范引导、风险防范和外置等。

银监会表示,下一步将抓紧制定配套办法,尽快发 布网贷客户资金第三方存管、网贷机构备案以及网贷 机构信息披露等配套制度,完善网贷行业监管制度体 系。 /新华社

盖茨财富达900亿美元

在GDP排行榜上超125个国家

根据彭博社报道,截至上周五,全球首富比尔·盖茨的财富净值达到900亿美元,创下历史新高,相当于美国GDP的0.5%。此前3月时,彭博社记录盖茨的财富净值为833亿美元。

该如何更直观地展示比尔·盖茨的富有程度呢?如果"比尔·盖茨"是一个国家,在GDP排行榜上他将直超125个国家(与波多黎各比肩)。

超 125 个国家(马波罗家吞比肩)。 据彭博社亿万富豪指数,盖茨的财富目前比全球第二富豪西班牙零售大亨阿曼西奥·奥特加高出 135 亿美元。奥特加在 2015 年时超越巴菲特,成为全球第二富豪,他也是时装品牌 Zara 母公司 Inditex 集团的创始人及现任大股东。而巴菲特在 2015 年财富惨烈缩水 113 亿美元,现身家 670 亿美元,比尔·盖茨的财富值已远超巴菲特 230 亿美元。

比尔·盖茨的财富增长主要受到加拿大国家铁路公司和水处理、清洁、食品安全及虫害控制产品制造商艺康集团(Ecolab)等公司股价上涨的推动。

今年1月时,咨询网站Wealth X记录比尔·盖茨的财富净值为874亿美元,而今年8月福布斯公布的科技富豪排行榜显示,盖茨的财富净值为780亿美元。但无论是在哪一家,比尔·盖茨都稳居世界首富的席位。

/ 北京商报